



Magyar Nemzeti Múzeumnál
Portómentés
BUDAPEST
Szeptember 17 N 8
KÖZLÖNY

DEBRECEN

KI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÖNYE.

Egyes évre 10 000 — kr.
Félévre 5 000 —
Negyedévre 2 500 —
Egy hónapra 1 000 —
Egyes szám ára 4 kr.

Felölös szerkesztő: **BARTHA MÓR.**
Főmunkatárs: **Dr. KIRÁLY PÉTER.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:
Hat hasabok alatt 5 kr. Nagyobb hirdetésnél a többi arányban
Hirdetéseknél külön meg kell adni a címet és a helyet. Bélyeg díj
Külön bejegyzésért 30 kr.

Az égben.

(A halhatatlanok köréből.)

Gróf Andrássy Gyula :

Valaki közeledik. Csodálatos, fenséges alak, amelyet csak egyet ismertem a földön! Az angyalok közt idefele nem látam hozzá hasonlót. Egyet, csak egyet ismertem a földön, aki maga volt a szépség, maga volt a jószág! Emlékezem. A mikor száműzött voltam és szenvedő nemzetemre a szolgátság fekete éjszakája borult: ez a fenséges szép alak úgy mosolygott felém, mint a hajnal, a szabadság hajnala! Azután megvirradt és a mi fejünk leesett koronája visszakézd. Ott állottam a templom oltáránál, a bíborral bevont lépcsőn és lilianál fehérebb vallát megérintette Szent István koronája. Ebben a pillanatban beláttam a lelkébe és tisztán láttam, hogy ez a szép, nem mes lélek tündöklőbb a világ minden koronájánál!

Deák Ferencz :

Én is látom, amit te látsz és szívem megdobban a gyönyörűségtől! Annak, aki gyors lebegéssel közeledik felénk, csodálatosan szép csillag ragyog a homlokán. Én ilyen csillagot még nem láttam soha. Nem is csillag az. Csillag nem lenet ilyen tündöklő, csillagból nem ádhat széjjel ennyi sugar. Nem csillag az, barátom, hanem egy könycesep. Egy

csodaszép, nagy könycesep. Az a könycesep, amit ő ejtett a szívemre, amikor halva feküdtem a ravatalon!

Horváth Mihály :

Száműzött voltam és sinyletem, messze a hazától. A szabadság földjén éltem, de nem esett jól a szabadság, mert rab testvéreim ölelésére vágytam. Szomorú volt a lelkem halálig. Ekkor egy szelíd, kegyelmes angyal lépett a trón számolyára, hasonlatos ahhoz, aki egykor Péter apostolt a római tömlöcből kivezette. Egy szót sugott a komor hatalom fülébe és ez a szó visszaadta az én édes hazámat! Százvezreknek éppen úgy adta vissza, mint nekem — és akivel ezt a nagy jót cselekedte, éppen úgy nem tudott róla, mint én! Ajkai csukva voltak, csak a szemei fényltek némán a boldogságtól, amikor utóbb szabad volt hódolnom előtte! Ha most ide jön, talán megköszönhetem neki az égben!

Öreg honvéd :

Elképrázik a szívem a nagy fényességű! Koszorút látok annak a fején, aki hófűér szárnyakon lebeg felénk... és ezt a koszorút mintha ezer meg ezer csillagból fonták volna össze. De nem is csillagok ezek. Ez a koszorú ezer meg ezer aranypénzből van összefonva, hasonlít azokhoz az aranyokhoz, amiket a koronázáskor ajándékoztak nekünk!

Az volt a nagyszerű gyógyulás! Minden arany egy sebet tapasztott be. De minden aranyal drágább volt nekünk az az áldott, irgalmas kéz, aki az aranyakat adta. Akkor lettem én, szegény öreg honvéd, egész életemre gazdag!

Magyarországi Szent Erzsébet :

Mámoros, édes illat reszket a magasságban. Kábitó ban édes akkor sem reszketett az esti levegőben, amikor az ölemben hordott kenyér üde rózsákka változott. Az, aki jön, még szentebb csodákat művelt. Az a rózsákat is kenyérré változtatta át, hogy segítsen a szegények nyomorán!

Magyar árva gyermekek :

Ugy tetszik, hogy az edes anyánk jön! Gloria in excelis! Gloria!

Kossuth Lajos :

Magyarországnak két Szent Erzsébetje lesz ezután! Az égben nincs harag, nincs bosszuallás, de ő már a földön megbocsátott mindenkinek! Én is éreztem édes, bánatos sóhaját, amikor halálos ágyamon a végő láz forrósága gyötört! Ez a sóhajás úgy lebegett felém, mint egy isteni fuvam és meghűsítette, megűdítette égő homlokomat. Hozsonna annak, aki jön!

Mindig nagyobb lesz a fény. Angyalok halk zsolozsmája hangzik a rózsás fellegek közt. A ragyogó alak atlép: a menyország küszöbét.

Zord, fekete vonat iramlik ...

A «Debrecen» tárczája.

Irta, Telekes Béla.

Zord, fekete vonat iramlik
Rónakon, völgyeken át,
Holt királynő utazik rajt' ...
Oh mondjunk érte imát.

Holt királynő utazik rajt' ...
Csodaszép volt s csodájó.
Nem volt országa e földről —
Nem volt e földre való.

E földön, a hol a rózsá
Csak hervadásra virul,
Nem keres örök virulást már
Csalódva vigasztalanul.

Itt, a hol méla magányan
Csak büt zeng a csalogány;
Meggzúnt már szíve epedni
Boldog csalogánydal után.

S fájó szívek álma ködében
Fölremlik a bánatos út:
A hegyek, a völgyek, a rónák,
Mint sugnak nána bucsút.

«Isten vedel! Oda repültél,
A hova az illat, a dal,
Ha tovatűnik e földről
A tört szívek álmaival ...

«Ott viszontlátod örökre,
A mit szíved szeretett ...
Itt: örök bu; örök üdv: ott;
Te ott vagy. Béke veled.»

Fájó szívek bánatos álma
Ugy szó édes babonát ...
Ugy rohog a vonat, a gyászos,
Rónakon, völgyeken át.

A királyné Golgothája.

— A Debrecen tárczája. —

Ujjongó lelkesedés, örömmámor kísérte a királyi párt, mikor 1857-ben beutazta az országot, hogy megismerje királyát és tünderszép királyasszonyát. Virág borított minden utat, ejen zengett minden ajakról, amikor egyszerre szomorú hír érkezett Budáról s a milyen hangos volt az örömujjongás, éppen olyan szorú és mély bánat lopta magát az emberek szívébe.

Haldoklott Zsófia főhercegnő, királyunk első gyermeke, anyjának szeméfenye. Debreczenben érte utol a szülőket a hír s egyszerre abban maradt az országos körut. Május 28-án delután két órakor indultak vissza a legszükségesebb kísérettel Budara, május 2-én délelőtt tizenegy órakor a várban voltak s este egy negyed tíz órakor a két esztendő és a háromhónapos leánya anyja karjában kilehelte lelkét.

S ettől a pillanattól kezdve szomorúsággá változott a királyasszony élete. Más ember sebet begyógyítja az idő, a multak csapásait megvigasztal a jelen, apró örömek osztatják el a nagy fájdalmat, de királyasszonyunk sebet nem hegesztette be az idő, hanem kegyetlenül felszakította újabb csapásokkal és újabb szomorúsággal.

És a felséges asszony egyetlen zokszó nélkül járta a Golgotha-utjat, szomorú gyaszat magába temette és maga is szomorú gyászba temetkezett.

Zsófia főhercegnő halála volt a kalvária első stációja s minél több csapás érte a felséges asszonyt, annál közvetlenebb és mélyebb lett a szeretet, — amelyet nemzete iránta érzett, hiszen minden szomorúsága a mi szomorúságunk volt, gyászában együtt sirtunk vele és aggódó gondoskodással figyeltünk minden mozdulatára, kerve az eget urá, hogy kímélje meg és váltsa örömmé bűjait.

S egy esztendőre a kis főhercegnő temetése után megdördültek a cziadella ágyui, hirdette a nemzetnek, hogy új férfisarj született a Habsburg hazában örökös a hatalmas trónnak, örökös a népszerűsége.

Örvendett a királyi ház, örült a nemzet mintha ettől a pillanattól kezdve a zavartalan boldogság vert volna tanyát a budavari és bécsi királyi palotában. Nevelkedett a kis trónörökös; boldog játékaira millió szerető szem figyelt, bevezgettük, dédelgettük szeretetben és senki sem sejtette, hogy a gyönyörűen fej-

Erzsébet királyné:

Köztetek vagytok újra, kedves magyarjaim! együtt azokkal, akiket legjobban szerettem a világon! Többé sohasem válunk el! Együtt imádkozom veletek azokért, akik lenni maradtak! Mindig itt maradok az Istenhez közel és könyörgök neki buzgón: Tegye nagygyá, tegye boldoggá Magyarországot örökkön, örökké!

A. E.

A királyné halála.**Részvételek a külföldön.**

Genf, szept. 15. Mikor Luccheni ma a vizsgálóbíró szobájából távozott, a jelenlévőket kézzelmozdulattal üdvözölte. Az elnök a személyazonosságára vonatkozó szokásos kérdéseket intézte hozzá. Luccheni francziául azt válaszolta, hogy nem ért francziául és tolmácsot kért. Az elfogatási parancsot a bíróság jóváhagyta és a vádlottat a rendőrségről a börtönbe szállították.

München, szept. 15. Luitpold regensherceg, aki a hegyekből ma délben visszajött Münchenbe, holnap este külön vonaton Bécsbe utazik. A regensherceg elrendelte, hogy Erzsébet királyné temetése-ig valamenyoi árami épületen felarboezra erszive maradjanak a zászlók és utasította Craillsheim báró miniszterelnököt, hogy az osztrak-magyar követség vezetésével megbízott Braun báró követségi tanácsosnál legőszintébb és legbensőbb részvételek adjon kifejezést.

Szent-Pétervár, szept. 15. Az osztrak magyar nagykövetség szombatán a kath. Szent-Katalin templomban ünnepes requiemet tartat Erzsébet királyné ő felségéért.

Bern, szept. 15. A svajeci távirati ügynökségnek Laussanből rendkívüli forrásból a következőket jelentik: A merénylet előtt való este egy Gualducci nevű embert tartóztattak le csavargás miatt. Ebben az emberben később egy anarkistát ismertek fel, a ki Luccheninek néhány napon át szállást adott. Azt hiszik, hogy ő készítette a gyilkos ras-

poly nyelét. A nála talált papírok nem az ő iratai. A másik fogoly, Barbotti anarkista, a kit azzal gyanúsítanak, hogy segédkezett Luccheninek. Mindkettőt Genfbe szállították, mint Luccheni bűntársait.

Szófia, szept. 15. A kormány rendeltére az iteni kath. templomban requiemet tartanak Erzsébet királyné ő felségéért.

Braunschweig, szept. 15. Albrecht porosz regensherceget, aki most Canien-ben időzik, Münchenben kamarás fogja képviselni Erzsébet királyné temetésén.

London, szept. 15. Derby grófja ma elutazott, hogy Keresztély schleswig-holsteini hercegehez csatlakozzék, aki Viktória királynőt Erzsébet királyné temetésén képviselni fogja.

Páris, szept. 15. Faure köztársasági elnököt és a francia kormányt Erzsébet királyné temetésén marquis de Reverseaux bécsi francia nagykövet fogja képviselni. Reverseaux-terre az alkalomra mint rendkívüli nagykövetet fogják akkreditálni és rendkívüli követséget rendelnek melléje, a melybe Faur-Bigues tábornokot, a 16. hadtest parancsnokát, Morian fregatta kapitányt és Bernay nagykövetségi titkárát küldték ki. E rendkívüli követség a köztársasági elnök nevében ezüst palmaágat, a kormány nevében pedig koszorut tesz a királyné koporsójára.

A fejedelmi vendégek.

Bécs, szept. 15.

A temetésen jelen lesznek:

Vilmos német császár.

Luitpold bajor regensherceget mára várják.

Albert szász király.

Károly román király.

Sándor szerb király.

Az orosz czár képviselőiben Alexis nagyszerceg.

Umberto király képviselőiben Viktor Emanuel trónörökös.

Az angol királynő képviselőiben a Cambridgei herceg.

Alfréd szász-kóburg-gothai herceg.
Vilmos Ernő szász-weimar-eisenachi nagyszerceg.

Adolf Frigyes mecklanburg-strelitzi nagyszerceg.

Frigyes badeni nagyszerceg.

Vilmos hohenzollerni herceg és számos német herceg.

Faure francia köztársasági elnök, ugyszintén awalesi herceg egy-egy tábornok által képviseltetik magukat.

Vilma hollandi királynőt Pallandt fővadász-mester.

Ernő Ágost és Thyra cumberlandi hercegnőt, továbbá

Maria hannoveri királynőt Klencz báró főlovász-mester.

Ernő Lajos hesszeni nagyszerceget Mallzahn báró tábornok.

Ernő lippe-biesterfeldi uralkodó herceget Bernhard gróf.

Luxemburgi Adolf nagyszerceget Hadeln báró főkamarás fogja képviselni.

A fejedelmi vendégek mint a király vendégei, részben a Burgban, részben a fogadókban fognak lakni.

Az országgyűlés részvétele.

Az országgyűlés mindkét Háza üsszeült tegnapp annak megállapítása céljából, hogy miképp vegyenek részt ő felsége a királyné temetésén.

A képviselőház tizenegy órára volt összehívva. A képviselők mindnyájan fekete ruhában jelentek meg és kisebb csoportokba verődve, halk tarse gást folytattak a gyászos esetről. Az ülésterem karzatát is fekete ruhába öltözött nők és férfiak foglaltak el.

Szilágyi Dezső elnök valamivel 11 óra után nyitotta meg az alig öt perczig tartó ülést, melyen bejelentette, hogy a Ház koszorut fog helyezni Erzsébet királyné koporsójára Kaldöttséget, mely a temetésen részt vegyen, nem választott a Ház, hanem minden képviselő

lódó élet egyszerre csak megszakad és annyi sok virágzó szép reményt hervaszt el.

Ki hihette, hogy a kis Zsófia halála nem elég csapás, hogy csak az első egy szomorú sorban, melyet ma egy lelketlen és vadallatias ember zárt be egyetlen tördőfésével.

Három esztendő lehetett a trónörökös, mikor m-ssze Olaszország földjén folytonosan halálos veszedelem fenyegette Maria Zsófia hercegnőt a nápolyi királynőt, Erzsébet királyné testvérét.

Nem hegedett be az a seb, melyet Zsófia hercegnő halála okozott, mert a királyné örökös rettegésben varta az Italiából érkező híreket s folytonos izgatottságban töltött ejelt, és napot, mikor a nápolyi királyné Gaeta falai mögött ritka hősiességgel és odaadással ápolta a sebesülteket, nem törődve azzal, hogy egy ellenséges golyó elrabolja az ő életét is.

Erzsébet királyné a legnagyobb lelkizakodtatással figyelte testvére hősiességét, egyetlen nyugodt pillanata nem volt, a mig Gaeta eleseti és Mari Zsófia trónjától megfosztva menekült idegenbe.

Az ezután következő néhány esztendő nyugalma csak arra való volt, hogy megedzze a királyné szívét az 1867-ki esztendő új csapására.

Megtörtént a kiegyezés. Ura örömmünnepet ült az ország s riadó öröm közepette koronázták meg a királyt és királynét, mikor Mexikó földjén megöltek királyunk öcsesét, Miksa császárt.

Urának fájdalma lesújtotta a felséges asszonyt is, könyűje ki sem apadt s már is újabb gyászhir ejtette kétségbe.

Legkedveltebb unokahuga mein Herzpinkert, — mint mondani szokta, — Albrecht főherceg leánya Matild főhercegnő egy ün-

nepély alkalmával tüzből ért könnyű ruhájával és a szenvedett égési sebek következtében meghalt.

Kilenc esztendő múlva Erzsébet királyné unokatestvére, Bajorország szerencsellen királya a stahrembergi tóba veszett.

Ilyen gyors egymásutánban következett a szomorúság és a gyász.

A felséges asszony pedig türt és szenvedett nema méltósággal. Ami vesztéség érte, mindazt visszaakarta nyerni gyermekeiben és különösen Rudolf trónörökösben a Habsbargok deli sarjában.

Fiatalemberré serdült a gyermek, mint a költő dalolta:

Ép. erős, testben, lélekben;

Leventék virága éke.

Sok nagy ország, nép, egyetlen

Reménysege, büszkesége.

Reménysege, büszkesége volt apjának anyjának is, gyönyörű szép feleséget hozott magának Belgiumból mintha mindaz a gyász amely királyunkat és királynénkat érte tovasszállott volna és a nyugalmas béke a szomorúság helyébe férköző fokozatos boldogság csillogtatta volna ságarait királynénkra. Aztán!

— Egy nagy név, utána pontnak

Egy golyó es ezzel vége,

Ennyi áll majd írva róla

A történetek könyvébe.

Ami szomorúság, gond, bu és gyász csak megtámadta, könyekre fakasztotta a felséges asszonyt, az mfd eltörpült az egyetlen haláleset mellett.

Olyan komor és sötét felhő volt ez, hogy

soha többé napsugár nem oszlathatta volna el, zordon árnyéka örökké ott lebegett Erzsébet királyasszony lelkén. Megrazó jelenet volt, a mi arra a hirre következett, hogy meghalt a trónörökös. Stefania trónörökösne atölelte a királynét és a két fejedelmi asszony könyek arjában uszott és sokáig nem tudott magához terni. A királynénak a delutani órákban ágyba kellett feküdnie, nem tudott a lábán megállni.

Sirt akkor az egész ország s a legszegényebb kotdus is megsiratta a mater dolorasat. Azontul a királyné kerülte a fényudvari életet, csak a legszükségesebb esetben jelent meg az udvani esteken s elvonulva az emberektől, a természet csendjében élt bánatának.

Szerette a zugó erdőket, a magános vidékeket s órák hosszat bolyongott a réteken, erdőkben.

Ela balálánál nagyobb csapás már nem igen érthette. Pedig a végzet könyörtelen volt s újabb és újabb csapásokkal sujtotta le a szegény királynét.

Orth János eltűnt a messzi tengeren, Vilmos főherceget lova ledobta, hogy rögtön meghalt, László főherceget az ágyai erdőben érte halálos szerencsétlenség s két év előtt a parisi bazárégés alkalmával bennégett testvére, az aleogni hercegnő.

Szenvedés, türés volt az egész élete, néma megadással járta a Golgotha utját s most, mikor az egész ország örült, hogy nagy betegségéből Nauhelm meggyógyította, mikor reméltük, hogy még lesz öröme az életben, gyilkos kéz leszurta.

Szomorú életnek szomorú volt a halála, a koponyák utja véget ért.

16. a ki a temetésen részt akar venni, bejelentheti ezt ma délután öt óráig a háznagy hivatalban.

Az így jelentkező képviselők fogják a Házat képviselni a temetésen. A temetésen résztvevő képviselőket holnap fogja külön vonat Bécsbe szállítani és ugyanez a vonat fogja majd a képviselőket temetés után vissza hozni.

Ezek voltak az elnök bejelentései, miket a Haz tudomásul vett. Ezzel aztán az ülés véget is ért.

A főrendiház déli 11 órákor tartotta ülését gróf Karolyi elnöklété alatt. Az ülésen ép mint a képviselőházban az egész kormány jelen volt Lukács László pénzügyminiszter kivételével.

Vaszary Kolos bíboros hercegprímás is megjelent az ülésen, a melyen az elnök ugyanolyan előterjesztéseket tett, mint a képviselőházban. Ezeknek tudomás-vétele és a jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés véget is ért.

Ugy a főrendek, mint a képviselők közül számosan jelentkeztek az ülés után a temetésen való részvételre.

A törvényhozás két Hazának tagjait vivő vonat ma reggel 8 s fel órákor indult a nyugati pályaudvarról.

Egyházak gyászai.

A belföldön az egyházakból folytatólag körleveleket bocsátottak ki a következők:

Meszlerényi Gyula szatmari — Szebestéri Konstantin váci r. kath. püspök, latin nyelven, melynek sajtóságaos paszusa a megpróbáltatások és megnyugtatás felől ker. hittel ellenkezőt vallva nem is építheti nagyon a lelki békét, art inkább a vallásnak, mintsem használnak.

Idézük azon passzust, jassa az olvasó, hova viszi a helytelen okoskodás az embert, meg ha püspök is:

»Ezen iszonyatos gyilkosságot mi nem tulajdonítjuk az Isten akaratának, azért a beszédben sem az Isten akaratában való megnyugvás, sem az isteni gondviselés ellen való felindulás, — mint az undok tett felett támadt emberi érzet ne hangoztassék, hanem vezetessék vissza a gonosz szellem hatalmára, mely az igaz vallástól eltávolított lelkek felett mindinkább erőt vesz s amelynek munkatársai mindazok, akik az Isten törvényeit nem tisztelik.»

Valóban mi másként értjük a keresztényen vallás tanításait, mint Schusztér püspök ur s azt gondoljuk, hogy az nem kért a földön, ahol Ormuzd és Ahriman harcol egymás ellen, hanem az egy Istentől származik reánk mind jó, mind gonosz, a mely által megpróbáltatunk s ha a jót elvettük, a gonosz ellen zugalódnánk-e sat. sat. De most ne fesszessük a gyászban halgató félszeg véleményeket, hagyjuk másokra, amikor esetleg visszatérhetünk rea.

Antal Gábor dunántúli ret. püspök, Baltik Frigyes dunántúli ev. püspök, Posilovics zágrábi érsek, Strossmayer diakovári püspök

A katonaság gyászai.

Bécs, szept. 15.

Az egyes katonai hatóságok és csapat-estek nem tesznek koszorukat ó felsége ravatalára, mert a hadügyminiszterium az egész közös hadsereg nevében koszoruzta meg a koporsót.

A temetésen jelen lesznek az összes tábornokok, továbbá minden ezredből az ezredparancsnok és vele egy alantás tiszt hadnagy főhadnagy vagy kapitány.

Ezenkívül felrendeltek Bécsbe egy teljes honvédszázadot, melyet a budapesti, pozsonyi és székesfehérvári ezredek egy egy csapatából kombináltak össze.

As utolsó bucsu.

Örökre felejthetetlen marad Ischlben az a jelenet, mikor a királyné utóljára bucsuzott el a királytól. Délutáni 11 óra volt. Nyitott udvari fogat robogott a pályaudvar felé,

melyben a királyi pár ült, az utána jövő kocsiban pedig Mária Valéria és Ferencz-Salvator útek.

Mikor a fogat megállt, a király, aki egyenruhában volt és kezében vékony setapálczat tartott könnyedén leugrott a kocsiról és segédkezett a királynénak a leszállásnál. A királyné fekete ruhát és fűzős uticzipót viselt. Tartása mint mindig, egyenes volt, csak arczán látszott némi melankólikus kifejezés.

Megölelte és megcsókolt a férjét; leányát pedig szoros akarjaiban azarta. Mielőtt a szalonkocsi-ba felszállt még egyszer kezeszoritott a királylyal es ujra megölelte Mária Valériát. Melátszott rajta, hogy milyen nehezére esett a bucsuzás. Pontban 11 órákor minden segítség nélkül felszállt a kocsiba meg egyszer bucsut intett az ablakból, azután a vonat kirobogott.

Szombaton reggel a király levelet kapott a királynétól és ez volt a szerencsétlen asszony utolsó írása. Ugy tervezte, hogy Cauxból Bécsbe megy, onnét pedig a Revierára, ahol az egész telet tölteni szándékozott.

Luccheni

— anarkista, ideál és morál. —

A Neues Wiener Journal tudósítója hosszabb beszélgetést folytatott a gyilkossal. A hírlapíró megkérdezte tőle, hogy vetemedhetett egy ilyen jó nőnek a megölésére, a melyen a királyné volt. A gyilkos erre így felelt:

— Én is jó ember vagyok és ha pénzem volt, megosztottam nálamnal szegényebbekkel. Mindenemet odaadtam. Anarchist-vagyok és mint ilyen gyűlölöm a burzsoa társadalmat; ideálom volt, hogy a szivtelen emberiséget felrázzam egyik kiváló alakjának megölése által. Elértem ezt az ideált és nem érzek semmiféle megbánást vagy lelkiismereti furdalást. Én egy eszmének éltem és minden közömbös nekem, ami ez eszme szolgálatán kívül esik. Nem vagyok gyáva, nem félek a haláltól; éppen ma irtam kervényt a szövetség-tanácshoz, hogy ne Genfben, — hanem Luzernben iteljenek felettem. Ott még van halálbüntetés; ott dolgozik még a guillotine es nekem halál kell. Teljesen közömbös előttem, hogy anarchistának, gazembernek, vagy gyávanak mondanak-e: én meg vagyok magammal elégedve és ez nekem elég. A világgal nem törődöm.

Arra a kérdésre, hogy járt-e Triesztben és mit keresett ott, így felelt:

Triesztben voltam ugyan, de Párisban születtem. Triesztben nem dolgoztam; az ottani tartózkodásom céljáról nincs mit mondanom. Caseriót nem ismertem, de azt is mondhatom, hogy nem az ő példáját követtem; mert én akkor is öltem volna koronás főt, ha Caserió sohasem élt volna.

Beszélgés közben megkondultak a harangok. A gyászkocsi a királyné koporsójával éppen akkor indult a genfi pályához felé; gyilkost ez sem hatotta meg, a legnagyobb ezinizmussal szólt:

Mikor Erzsébet királyné holttestét be-szentelték, hallottam a harangok zugását, de engem ez nem indított meg; én a harang-zugásból is kihallottam a burzsoák siró szavát es ez nekem jól esett.

Kereskedelmi és iparkamara-ánk köréből.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara tegnap délelőtt 11 órákor tartotta rendkívüli közgyűlését Szabó Kálmán elnöklété alatt, melyen a tagok nagy számmal jelentek meg. A közgyűlésnek — mint tegnap említettük, — egyedüli tárgya volt a nagy nemzeti gyászban való részvétel kifejezése, ide vonatkozólag elnök a következő előterjesztést tette: 1-ször Erzsébet királyné emlékét ülésének jegyzőkönyvébe iktatja, 2-ször Erzsébet királyné gyászos elhunytá felett érzet legmélyebb részvételének tolmácsolására a kereskedelemügyi

magy. kir. miniszter urat feliratilag felkéri, 3-szor elrendeli, hogy a kamara házában 30 napon át a gyászlobogó kitűzve maradjon, 4-szer felhívást intéz a kereskedő és iparos közönséghez, hogy a gyászszertartásban vegyen részt s hogy a temetés napján az üzleteket zárva tartsák. 5-ször Erzsébet királyné emlékére Budapesten emelendő szoborra 1000 kor. szavaz meg. Ezen határozatok a közgyűlés által elfogadtattak.

A kamara által a m. kir. kereskedelemügyi miniszterhez intézendő részvétfelirat szövege a következő:

Nagyméltóságú miniszter ur!

Legkegyelmesebb Urunk!

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara kerületének kereskedő és iparos közönségét képviselő tagjai a legmélyebb fájdalomtól sújtott kebeliél gyűltek ma össze, hogy Erzsébet királyné ó felsege gyászos elhunytá alkalmából a kamara nevében igaz és mélyen érzett részvételnek adjanak kifejezést.

A megdöbbentő esemény, mely Felsőges Királyunkat érte, a megmérhetetlen bánat, melylyel a végzet a legbölcsebb uralkodót sújtotta, sokkal nagyobb mérvű, semhogy mi csak keresni is akarnánk a vigasznak szavát, hogy azokkal Felsőges urunk és Királyunk vérző szivere irt, fájdalomnak enyhülést nyújthassunk.

A kitől elrabolt a gyilkos kéz minden üdvöt, szeretetének minden kincsét, az örökké vigasztalhatlan marad, mint a mily vigasztalhatlan és gyászba horult a magyar haza, mely rajongva szeretett nemtőjét vesztette el az elhunyt Felsőges asszonyban.

Habár tehát érezzük is szavunk gyön-geséget es elenyésző voltát az egész művelt világ s közelebb az egész magyar hazának feljajdulása közepette, a magyarok nagy és jó Királynéjának végzetes bala alkalmából nem maradhatunk szótlán s midőn nemzetünk őrangyalának emlékét mai ülésünk jkönyvébe iktatni elhatároztuk, egyszersmint kérjük nagyméltóságodat, hogy a magyar alföld kereskedő es iparos közönségének igaz és mélyen érzett részvétel a trón számolya e e juttatni kegyes-kedjék.

Kelt a debreczeni kereskedelmi és iparkamara 1898. szept. 15-én tartott rendkívüli közgyűléséből.

Szabó Kálmán

elnök.

Dr. Király Ferencz

titkár.

Táviratok.

Kréta.

Konstantinápoly, szept. 15. A Debr. ér. táv. Angol körökben azt állítják, hogy bizonyítékok vannak arra nézve, hogy a kandi zavargásokat régóta készítették elő. Mihelyt az a hét folyamán várt utolsó angol segédcsapatok Kaadiaba érkeznek, megkezdik az e hó 6-iki zavargások vezetőinek es az angol katonák gyilkosainak a megfenyítését. Attól tartanak, hogy ez véres összeütközésekkel fog járn.

A konstantinápolyi bolgár székesegyháznak e hó 20-án leendő felszentelésére a porta nemcsak kéjvonatok indítását tiltotta meg — a mint eddig jelentették — hanem még a keleti vasutnak is megtiltotta nagyobb tömegek szállítását a szerződéses vonatokon. A bolgár diplomáciai ügynök tiltakozott ez ellen es kijelentette, hogy a kéjvonatokat még is el fogják indítani, am állítsa meg őket a porta; de ezt aligha kivauja a politikai érdeke.

A belföldön is megtiltottak minden ilyen czélu tömeges vagy egyes utazásokat jöllehet az exarcha a portanál es a Yildiz-kioszkban felszóllalt ez ellen es közvetlen a szultánhoz petíciók adatkak be.

A porta kijelentette, hogy ez a tilalom óvintézkedés netaláni görög-bolgár surlódások megállítására.

Toulon, szept. 15. A »Foudre» csapat-szállító hajó katonasággal Krétába indult.

A »Hohenzollern« utja.

Kiel, szept. 15. A »Hohenzollern« vacht tegnap délelőtt elindult Velenczébe. Midőn az angol hajórajja találkozott, a leányseg kölcsönösen hurra-val üdvözölte egymást.

A Dreyfus-ügy

Páris, szeptember 16. A *Matin* értesítése szerint Zurlinden hadügyminiszter hetőn bemutatta a minisztertanácsban azokat az okiratokat, amelyek alapján annak idején Dreyfust elítélték. A kabinet egyes tagjai osztottak a hadügyminiszter ama nevezetében, hogy az okiratok valódiak, más miniszterek azonban tagadták ezt de azt valamennyien elisraerték, hogy ezek közül az ügyiratok közül egyet sem közöltek a védelemmel. A revizio tehát — írja a *Matin* — Mercier akkori hadügyminiszternek felelősséget vonna magán és ez az, ami a kormányok gondot okoz.

A világbéke.

London, szept. 16. A nemzetközi választott bíróságok életbeléptetéseért küzdő nemzetközi liga felszólítására a parlament számos tagja köszönő feliratot intézett Miklós csarhoz a bekezesítésért. A feliratot átadták az orosz nagykövetnek, hogy juttassa el a csarhoz.

Spanyolország és Amerika.

London, szept. 16. A *Times*nek jelentik Filadelfiából tegnapi kelettel. A washingtoni kormány hosszas tanácskozás után elhatározta, hogy a békebizottság tagjait utasítani fogják, hogy egész Luzon szigetének és a Ladroni-szigetek egyikenek atogédését követeljék.

London, szept. 15. A *Times*nek tegnapi kelettel azt jelentik Manilából, hogy a fölkelők csapatai tegnap elhagyták Manila külvárosait. 15,000 ember kivonulófélben van. A rend és fegyelem kitűnő.

HIREK.

Gyászszertartások Debreczenben

Gyászistenisztelet az ev. ref. templomokban.

Holnap Erzsébet királyné temetése napján, a debreczeni ev. ref. templomokban tartandó gyászistenisztelet sorrendjét a következőképen alapították meg:

1. Megnyitó gyülekezeti ének, XC. zoltár 1. vers:
 2. Gyászenék. — Előadja a dalárda.
 3. Gyülekezési karének, 221. dics. 4. 5. verse:
 4. Gyászima.
 3. Szánd meg Isten a magyart. — Előadja a dalárda.
 6. Gyülekezeti végének. 221. dicséret 6. vers.
- A nagytemplomban imádkozik Dicsőffy József ev. reformatus lelkész. Énekel a városi dalegylet.
- A kistemplomban imádkozik Kiss Áron püspök, énekel a munkás dalegylet.
- A Kossuth-u czai templomban imádkozik Mitrovics Gyula lelkész, énekel a Petőfi dalkör.

Az ispotály templomban imádkozik Könyves Tóth Kálmán lelkész, énekel az iparos ifjak dalköre.

Az istentisztelet alkalmával a templomokban megjelennek a város iskoláinak összes növendékei. A főiskola összes növendékei, és a felőbb leányiskola növendékei a nagytemplomban, a kereskedelmi és a reáliskola növendékei a kistemplomban, az elemi iskolák pedig négy templomban lesznek elhelyezve.

Gyászistenisztelet a római katolikus templomban.

Erzsébet királyasszony lelkiüdvéért a róm. kath. templomban a hó 17-dikén szombaton delelőtt 10 órakor tartják meg a gyászisteniszteletet. A templom belsejét az alkalmából bevonják feketével — A szentélyben nagy és

diszes ravatalt állítanak fel, amelyre díszes bronz sarkofagot helyeznek. Az érczkoporsó oldalait Magyarország czimereivel ékesítik. Az egésztemplom ki iesz világitva.

A gyászisteniszteletet dr. Wolaffka Nándor val. püspök végzi. Segédkezni fognak a szerartasnál Tarkányi Péter, Kamel József, Hamrnyik Sándor, Mo'nár Kálmán és egy piarista. A gyászisteniszteleten képviselve lesznek a városi és katonai hatóságok.

A góst- hitv. ev. templomban szombaton d. e. 11 órakor lesz a gyászistenisztelet.

Erzsébet királyné halála alkalmából az összes róm. kath. iskolákban gyászünnepeket tartanak. Szombat d. e. 11 órakor a zardában lesz a gyászünnepe; az elemi iskolákban a k. b. gymnázumban pedig a jövő héten tartják meg a gyászünnepeket.

* **Az ev. ref. istentiszteletek** a templomban holnap reggel 7 órakor boldog emlékező Erzsébet királyné asszonyunk elhunytá alkalmából tartandó gyászistenisztelet folytatásaként tartják meg, amit a közönség tájékozása céljából ezennel közre adunk.

* **Gyászenék holnapra.** Lapunk egyik barátjának szívessegeiből itt közöljük annak a gyászenéknek az új szövegét, melyet a holoapi nap szomorú alkalmára K. Tóth Kálmán, e költői lelkületű predikátor átírt a kistemplomban tartandó gyászisteniszteletre a Munkás Dalegylet elő fog adni:

Busan zendül gyászenékünk:

Jó királynék halott,
Nemzetünk csillaga letűnt,
Mert árván itt hagyott.
Emléked él, emléked él,
Véres sírod zord kódén túl,
Véres sírod zord kódén túl,
Hervadatlan baber virul.

Megnyílik egykor a sötét,
Sir néma kebele
S bús éjjeledre felmosolyg
Az élet reggele.

Nyugvó porod, nyugvó porod
Nyugvó porod, újra éled
Nyugvó porod, újra éled
S egyesül örökre véled.

* **A debreczeni kereskedő társulat** a tagokhoz általában az itteni kereskedő közönséghez a következő felhívást intézi, Tisztelt Kartársak! A mi hódolatteljes tisztelettel szeretett és imádott Nagyasszonyunkat Erzsébet királynét, elragadta tőlünk a balvégzet.

Az a nagy és nemes szív, melyben fenlobogott a magyarok iránti szeretet lángja, nem dobog többé; keresztül döfte egy emberi mivoltából kivetkőzött vadálatt. — Az az atkozott gyilkos kéz, mely ezt a nemes szívet megállította, soha be nem hegedő sebet ejtett Magyarországnak népe millióinak szívében is.

Nagy és pótolhatatlan az a veszteség, mely bennünket ért, az emberi nyelv szótárában nincs fogalom ama mély fájdalom kifejezésére, mely a magyar nép sebzett szívet eltölti.

Azon a napon, melyen Felseges Királynék drága hamvai az örök nyugalomnak átadatnak, szüneteljen minden munka: szenteljünk e napot egészen mély gyászunk kifejezésére, boruljunk le szent áhitattal drága halottunk szentelt ravatala előtt s szálljon buzgó imánk az égbe hódolattal koronás Nagy asszonyunk lelki üdvösségéért: kérjük az Egek Urát, hogy Ő Felsegének: szeretett koronás királyunknak és nemzetünknek a kimondhatatlan csapás elviselésére nyújtsa gyógyító balzsamot.

Bizalommal kérjük tehát Önöket tisztelt kartársak! miszerint a nagy gyász napján, a hó 17-én, szombaton reggeli 9 órakor a midőn a gyászisteniszteletek megkezdődnek, üzleteiket és irodáikat bezárni és az egész napon at zarva tartani méltóztassanak, a mire különben a Debreczen város kereskedő közönségét az a nagymértékben kifejtett tisztelegérszet, mely mindenba sajátja vala, amugy is kötelezi.

Kelt a Debreczeni Kereskedő Társulat választmányának 1898. évi szeptember hó 14-én tartott rendkívüli ülésében.

Fenyéri Zádor Lajos elnök, Dr. Király Ferenc titkár, Bárdos Géza s. titkár, mint jegyző.

* **Bizalmas kérelem** a debreczeni szállodások, vendéglősök, kávéosok és bormérő ipartársulati szaktársakhoz: A vendéglősök stb. ipartársulat elnöksége bizalommal kéri fel a szaktársakat, hogy Ő felsége Erzsébet királyné gyászos elhunytá alkalmából a gyásznappal vagyis f. hó 17-én, szombaton üzleteiket egésznap zarva tartani s általában e nap folyamán minden zajos mulatást megtagadni sziveskedjenek. Debreczen, 1898. évi szeptember 15-én, az ipartársulat elnöksége.

* **Tegnapi számunk** újdonsági rovataiban helytelen ertesítettésünk folytán tévesen közöltük, hogy csak a dőhány nagy áruda lesz. szombaton 9-től 12-ig felséges királynék temetése napján bezarva. Ill-tékes helyről nyert felvilágosítás szerint ugyanis az összes trafikok bezarhatók, szombaton d. e. 9 órá-tól egész nap, hogy a gyász külső kifejezése, az üzletek általános bezarasavai is kifejezést nyerjen. — (Ezen helyreigazítást Szent-Királyi Tivadar nagy-tőzsdetulajdonos keresere tesszük.)

* **A csizmadia legény szerelme.** A budapesti törvényszék ma ismét egy gyilkosság esetét tárgyalta. A tényállás a következő: Patkay Elek czipesz februar 5-én meggyilkolta menyasszonyát Mózes Zsófiát, mert ez hüllen lett hozzá. A leány éppen vacsorát vitt Buzogánynak, az új kedvesének. Amint a Dugonits utcába ért, Patkay megszólította es egy kapu alá csalta. Rövid szóváltás után a brutális czipeszeged revolvert rantott elő es a leányt lelőtte. A szegény leány azonnal meghalt. A jelenetek szemtanuja nem volt, de a mint a lövés elhangzott, a házbeliek összezaladtak s látták, hogy a véres holttest mellől egy férfi futatsnak ered. A rendőrök csakhamar utolérték a tettest es sikerül őt el is fogniok, annyival inkább mert a fiatal ember futasközben önmagára is lőtt es magát megsebesítette.

A törvényszék Bakonyi Kálmán dr. elnöklésével ma vonta felelősségre a felgyógyult vadlottat.

Patkai Elek, aki még csak 22 esztendő fiatal ember, azzal mentegette ma véres tettet hogy kedvesével közösen határozták el a meghalást. Azt tagadta, hogy ő boszúból, előre megfontolt szándékkal követte el a merényletet.

— Hát mert vallott a vizsgálóbíróval amugy? kérdé Bakonyi elnök.

— Pedig ugy történt, ahogy most mondom.

— No, miképp?

— Azt mondta: Nem tudok közted, meg a Buzogány közt választani, hát inkább haljunk meg!

Szabó Jánosné, a meghalt leány testvére azt vallotta, hogy bizony a buga nem igen vonzódtott Patkaihoz es találkozni sem akart vele.

Több tanut hallgatnak még ki, aztán Mészáros Tivadar dr. alügyész terjesztet elő a vádat. A bíróság szándékos emberölés miatt Patkai Eleket nyolcz évi fegyházzal sújtotta.

Az ítelet kihirdetésekor Patkai elajult: a szálás fiatalember hanyát vágódott s alig tudták magához téríteni. Aztan is csak két fogházor segítségével volt képes elvanszorogni a tárgyaló teremből.

* **Apponyiné magyar levele.** Jászberényben, a nemzeti part vezérének hűséges kerületében e hó 25-en zászlószentelő ünnepet ülnek. Zászlóanyának Apponyi grófnét hívták meg, aki ezt a tisztséget örömmel fogadta el, úgy is mint alkalmát a magyar közéletben való első nyilvános szereplésének. A grófné személyesen akarta tisztét betölteni, de most levelet intézett Eigen Pál jázberényi földbírtokos nejéhez, kerve őt, hogy legyen helyettese az ipartestület zászlószentelésén, a hol tudva-evőleg a grófnénak kellene a zászlóanyai tisztet betölteni. A levél a grófné kezeirása; nyelve kifogastalan magyar! A grófné gyöngékedése miatt nem lehet jelen a zászlószentelésen.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Szomorodott szívvel tudatjuk felejtéhetetlen kis leányunknak, testvérnek és unokának M a r i s k a n a k f o r y o hó 15-en délután 4 órakor, életének 13-ik havában 3 heti súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottnak hűlt tetemét f. hó 17-en délután fel 4 órakor fogták a róm. kath. egyház szertartás szeriut a dohányb-váltó hivatali telepről a Szent-Anna temetőbe örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztesség-tételre rokonainkat, barátainkat szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1898. szept. 15-en. Nagyszülei: özv. Dr. Wandrak Miksané, Rosenbaum Nádor és neje, Wandrak József és neje, Rosenbaum Maria. Gyermekek: Józsika. Az örök világosság fenyekedjék neki!

* **N.-Kállóban** — mint ottani levelezőnk írja — a járási orvos jelentése alapján Szabolcs vármegye alispánja — a kanyaró miatt — 14 napra az I. és II. elemi osztályokban betiltotta a tanítást, illetve ezen osztályokat bezáratta. Ez az intézkedés az egészségügyi közigazgatás absurdumai között egyike a legrosszabbaknak, mert most N.-Kállóban egyetlen kanyaró beteg sincs. Mig jun. hónapban nap-nap után 12—20 között váltakozott a betegek száma s a többek közt egy tanító-nak 4 gyermeke szenvedett kanyaró betegségben, kik közül 1 meg is halt, nem tiltottak be az iskolai oktatást, ma pedig érthetetlen óvintézkedéseket tesznek, talán a közigazgatási gondatlanság folytán elhaltak anyaitól való félelemből?!

* **Uj okmánybélyegek.** A pénzügyminiszter megbízta az államnyomda igazgatóját, hogy művészi rajzok alapján korona értékű új bélyegjegyeket készíttessen, mert a forgalomban levők nem elégítik ki a jogos művészi igényeket. A bélyegek tervdrajzait nyilvános pályázat útján szerzik be s mindössze hét pályadíjat tűznek ki, mert hét bélyeg mintára lesz szüksége. A pályázat feltételeit az iparművészeti társulat közlönyének, a »Magyar Iparművészet«-nek legközelebb megjelenő száma fogja közzétenni.

* **Bucsuszó.** Mindazoktól a jóbaratainktól és jó ismerőseinktől, a kiktől Debreczenből történt gyors eltávozásunk folytán személyesen el nem bucsuzhattunk: ez uton mondunk Isten hozzádot s kérjük, tartsanak meg jó emlékkükben!

Debreczen, 1898. szept. 16.

K o h á n y i Gyula és családja.

* **Jövendőlés.** A »Müncheni Tageblatt« közlése szerint 1850-ben egy czigányféle asszony a bogenhauseni parkban megjósolta Miksa herczegnek leányai jövendőjét. Erzsébet herczegnőnek azt jósolta, hogy trónra fog lépni, sok sorscsapás éri és végül erőszakos halállal hal meg.

* **Százhatesztendősi író.** Franciaország dicsekedhetik kétségtelenül a világ legdösebb regényírójával. Enault Lajos ez, ki 1791-ben született Isignyben. Résztvett Napoleonnak oroszországi hadjárataiban; a bgrezinai rettenetes akciónál e fagyott három ujjja. A nagy hadseregnek utolsó élő tagja Enault. Németül is beszél, mint Bonaperte Németországban küzdött katonáinak nagy része. A császári uralom alatt igen sokat utazott Európában, anyagot gyűjteni regényeihez. Enault számtalan regényt írt, melyeket Franciaországban szívesen olvasnak. Még 106-ik születésnapján is adott ki egy kis novellát.

* **Gyászisteniti szünet.** Erzsébet királyné lelküdvéert az aut. orth. izraelita templomban f. hó 17-én s z o m b a - t o n d. e. 1/2 10 ó r a k o r tartják meg a gyászisteniti szünetet, és e naptól kezdve 7 napon át egész nap fogják a templomban a »nép-nesumu«-t lélek mecsést, ugyancsak 30 napig a templom épületén fekete lobogó kítűzve fog maradni.

* **A temetkezési egyletek kegyelete.** A közös gyászban meltokepen vesznek részt a temetkezési egyletek is, midőn saját jószántukból a templomokat a mely gyász jelenyiveivel földszítik. A Danko temetkezési intézete a nagytemplomot, Gebauer a kis-templomot, az ispotály templomot és a r. kath. templomot, Kernats pedig az utjtemplomot díszíti fel. Ma már a szepitési munkálatokat meg is kezdték. Valóban megerdemlik, hogy hazafias érzésökért a »ajtó utján is köszönetet mondjunk ez intézetek tulajdonosainak.

* **Elfogott anarchisták.** Mint fiumei tudósítónk táviratozza, tegnap a sanct-peteri pályaudvaron a rendőrség letartóztatott egy Koller Ferencz nevű fiumei vegyészgyári tisztviselőt. Koller ellen az a gyanu állt hogy hive az anarchista eszméknek. Több-zör nyilatkozott ilyen értelemben, legutóbb a királyné meggyilkoltatásakor is. Az »anarchizmus« nyilvános dicsegetése czimen fogta el a rendőrség Kollert. Elvitték az edelsburgi börtönbe. — Fiumében hasonló esből letartóztatott a rendőrség egy Jesrum nevű embert is. Jesrum a fogyasztási adóhivatal tisztviselője és állítólag nyilvánosan megvallotta, hogy anarchista és mindenben veük érez.

* **Műkedvelő előadás.** A V. H. O. Sz. javára rendezendő, szept. 11-ere hirdetett »Gyimesi vadvirág« című népszimű előadása az egész országot mélyen lesújtó gyász miatt elmaradt. Az előadás f. hó 18-an, vasárnap lesz megtartva a »Margit« fürdő dísztermében. Előre vett jegyek érvényesek.

* **Debreczeniek a királyné temetéén.** Debreczenből sokan mennek Nagyszonyunk temetésére. Hivatalos küldöttségek tagjai pedig a következők: Simonffy Imre polgármester, Vecsey Imre jegyző és Lengyel Imre bizottsági tag. A megye részéről Dégenfeld József gróf főispán, Rásó Gyula kir. tan. alispán és Weszpremi Zoltán főjegyző. Előbbi küldöttség a város, utóbbi a megye díszes koszoruit helyezi a királyné ravatalára.

* **Csokonai kör ülése.** A Csokonai kör választmányja vasárnap d. e. 10 órakor Komlósy Arthur elnöksége alatt ülést tart. Tárgy: A debr. színeszet jubileuma.

* **Az ág. ev. templomban** az egyháztanácsnak tegnap hozott határozata értelmében a gyászisteniti szünetet szombaton d. e. 11 órakor fog megtartani.

* **Nagyreményű fia.** A szülei háztól már 3 hóna megszökött s azóta körözés alatt álló M a r k u s z. Sándor nevű 14 éves fiút tegnap a vasut vonal mentén Kalmár Sándor lovas-zodór elfogta és bekiszerte a rondórára. A fiu akit rossz hajl. manál fogva sehol sem lehetett használni, — korán a romlás útjára tévedt. — Most is megtaláltak nála egy 30 frt értékű tájtéppát, amelyet

G r ü n b a u m Jakabtól még az augusztusi nagyvásárkor a Kupferstein fele koresmában elloptak. A tolvaj természetesen Márkus volt, akit a rendőrség legközelebb a javítóintezetbe fog feküldeni.

* **Hivatalos szünetek a városnál.** A holnap temetési gyásznap és istentisztelet miatt az összes városi hivatalok, pénztárak és irodák a délelőtti folyamán szünetelnek, d. u. pedig teljesen bezáratnak, mit is az ügyesbajos felek érdekében tudomásvetel vegett közlünk.

* **Névmagyarosítások.** Legutóbbi rendőreink közül Kotyész Lajos vezetéknevét Kovácsra, Kotorcsik József pedig Kállaira változtatta belügyminiszteri engedélyvel.

* **A római katolikus** felekezeti összes helybeli iskolák növendékei holnap reggel 8 órakor fekete lobogók alatt vonulnak az iskolai tanteremből gyászisteniti szünetre a templomban. A növendékeknek meg van hagyva hogy a ki csak teheti holnap fekete ruhába öltözzen. A tanítók tanítónők — va amint az egyház összes tisztviselő kara szintén feketebe öltözve jelenik meg gyászisteniti szüneten. A szertartás után a növendékek ismét visszatérnek az iskolába és ott külön tartanak iskolai gyászünneplést.

* **Az ügyvédek részvéte.** A budapesti ügyvédi kör választmányja Zsigmondy Jenő elnöklése alatt ülést tartott. Elhatározta, hogy a királyné szobrara 100 forintot ad.

* **Pályázati feltételek** új szövege, melyek mellett Debreczen szab. kir. város, mint színháztulajdonos a városi állandó színházat 1899 évi június 1-től 1902 évi június 1-ig terjedő időre, tehát három évre adadja és illetve a megválasztandó vállalkozó azon színházat atveszi, egyes pontjaiban módosítva a városi tanácsnál megtekinthetők. — Ezen feltételek a városnak mint s z i n h a z tulajdonosnak és a vállalkozónak egymas iránti jogait és köteleességeit írják körül.

* **A nőipariskola köréből.** A n. é. közönség szives figyelmébe ajánlja a nőipariskola igazgatósága, hogy az intézet fehérvári osztályában különféle f. herneműek varratás mersekelt árakban elvállaltatik. Értekezhetni az intézet igazgatóságánál naponként d. e. 9—12 ig, d. u. 2—4-ig.

* **106 éves ember.** Unstronban, Teschen mellett, a napokban halt meg Gluza Pál berlő 106 éves korában. A boldogult tavaly még bámulatos testi épiséggel rendelkezett, úgy, hogy lakásából, — mely egy magas helyen volt — napról-napra meglehetten hosszú utat a templomig úgy télen, — mint nyáron. Szellemileg is oly ép volt, hogy legvégső idejében is élenken emlékezett ifjú korára; így a többi közt emlékezett azokra az ünnepelekre, melyeket a nép az 1800-dik évfordulója alkalmából rendezett. Gluza háromszor nősült s özvegyet s két leányt hagy hátra.

Habsburg-sirok.

Ha már a családi tradíciók nem engedik meg, hogy imádot emlékü királynéknak hűt etemei magyar földben pihenhessenek, mely: ő annyira s eretelt, kegyeleink leg-alkább elzándokol a nemes fejedelmi ver utó ó nyugvóhelyéhez s borongva időz az en észet hajlékában, melynek komor csendjét a forró nemzeti érzések mauzoleumává avatja e perczen Magyarország hódoló szeretete.

Talán nem is lett volna oly lehetetlen megosztolni abban, ami dicső Erzsébet királynéknak halhatatlan lényében a földé.

A hit és dicőségvágy hiu viselkedése tette hajdan versengés tárgyává a két görög város közt legnagyobb lantosa születési helyét.

A szeretet tiszta rajongása követelte volna csak nemzetünknek nagy halottja egyetlen porladó parányát — a gyilkos kéztől átütött szívet.

Nem első e-et lett volna, hogy a dinasztia elhalt tagjának szívet ma-ut őrizi a kegyelet, mint a hol poraik eltemetve vannak.

Albert magyar király tudval-vőleg Székesfehérvárott van eltemetve s csak 1772-ben szállították császári parancsra belső részeit Béc-be, a Szt. István templomba. Rudolf olmtüzi ersek, II. Lipót fia, a kitűnő hegedű és zongorajátzó s Beethoven barátja a kapucinusok sirboltjában pihen, szívet azonban az olmtüzi székesegyház fülkéjében őrzik. Viszont az 1754-ben meghalt Maria Annának, I. Lipót leányának s V. József portugál király nejeének csak szíve van eltemetve a kapucinusok sirboltjában.

De újabb időben sem szokatlan a halott szívének külön elakartatása; így a néh. Karoly Lajos fng. első nejeének, Margit szász királyi hercegnőnek is szíve az innsbrucki kapornában talált elhelyezést.

A kapucinus templom nem foglalja magában a Habsburg dinasztia összes halottjait. Rajtuk kívül Bécben meg a karmelita-kolostor, a klarisszak kolostorai, a Szt. István templom, a dominikánus templom, a minorita templom, az augustinus templom is többszörösen szolgált temetkezési helyül.

Bécen kívül még Ausztriában Nauerbach, Klagenfurt, Gaming, Hull, Bozen, Ebensee, Stein, Seckau, Brünn, Stams, Neuberg, St. Paul, Innsbruck, Grac, Csehországban Prága, Bajorországban a speyeri székesegyház, Olaszországban Pisa, Velence, Róma, Svájcban Basel, Königsfelden, Spanyolországban Granada, a madridi Escorial, a spanyol-clarai és st. justii kolostor, Belgiumban Brou és Brügge fordultak be többeket a dinasztia ő-ei közül.

Budapesten a várban van eltemetve József nádor második neje, Hermína anhalti hercegnő s harmadik neje, Mária Dorothea württembergi hercegnő; ellenben az üromi sirboltban alussza örök álmát a nádor első neje, Alexandra Pavlovna, I. Pal cár leánya (1783—1801) s ennek csecsemő leánya, Paulina, Győrön vannak Erzsébet meg Albert király nejeének és Zsigmondcs. és kir. leányának porai (1396—1443), végre a bánati Ujfaluban nyugszik Mária Anna, II. Lipót császár leánya, a prágai nemes hölgy-alapítvány apátnője (1770—1809.)

Ama fejedelmi nők közt, kik a kapucinusok sirboltjában nyugsznak, a legrégibb Anna, Matyas császár és király neje. Ferdinánd tiroli fng. és ausztriai Anna Katalin leánya (1585—1618)

Ott van aztán Karolina Augustia, Ferenc császár negyedik neje, Miksa József bajor király leánya, kit a nép ajka anyacsászárnőnek hívott, ki elvesztett trónörökösünket kivalképp szerette s e szavakkal halt meg: »Uram legyen meg a te akaratod!« (1792—1873.)

Erzsébet, Ferenc császár első neje, Frigyes Jenő württembergi hg. leánya (1767—1790.) II. József császár kedvence, aki császár ünnepet is fényesen ülte meg, bár különben ellensége volt minden ceremóniának s e napon 6000 aranyat osztott ki a szegények közt.

Azutan Erzsébet Krisztina, VI. Károly császár neje, a gyönyörű szőke hajáról családi körben csak »blonde Lizel«-nek szólított ritka nemeskeblű nő, Rudolf braunschweig-lüneburgi hg. leánya (1691—1750.) Eleonóra, III. Ferdinand császár 3-dik neje, V. Károly, Gonzaga s Mantua hercege leánya, a csillogó-eresztes rend apátnője (1630—1686); Eleonóra Magdolna Terezia, I. Lipót 3-dik neje, Fülöp Vilmos pfalzi gr. leánya, kiváló szépség, aki férje halála után nem tette le többé gyászruháját s meghagyta, hogy a Mária szogonői rend ruhájában, fehér öltönyben, ékszerek csukjával, fehér fatyúddal, vaslaccal s rajta a halálfevel temessék el, egyszerű koporsójára pedig ezt írjak: »Eleonóra Magdolna Terezia, szegény bűnös nő«.

Csak Mária Terézia cseréltette ki koporsóját díszesebbel.

Itt nyugoznak még tovább: Henriette Károly főherceg neje, Frigyes Vilmos nassauai herceg leánya, példányszerű nő és anya, ő honosította meg nálunk a karácsonyfákat is; Hermína, József nádor leánya, a prágai nemes hölgy-alapítvány apátnője (1817—1842), Hildegard bajor királylány, Albrecht főherceg első neje, jóékonylelkű nő (1825—1864), Ludovica, III. Ferdinand toszkánai nagyherceg neje, szicíliai királylány (1773—1803), Mária Anna Jozefa, III. Ferdinand lánya, János Vilmos n-urugi gróf neje; Mária Anna, III. Ferdinand neje, III. Fülöp spanyol király lánya (1606—1646); Mária Anna, I. Lipót leánya, V. János portugál király neje (1683—1754.) Csak szíve nyugszik itt. Mária Anna, VI. Karoly leánya, lotharingi Sándor roly neje (1718—1744); Mária Anna, Victor Emanuel szárd király leánya, V. Ferdinand neje, jószágos hitves, anyja a szegényeknek (1803—1884); Mária Anna Karolina, Ferencz Károly főherceg leánya, királyunk huza (1835—1840); Mária Antónia, I. Lipót leánya, Miksa Emanuel bajor választó neje (1669—1682); Mária Antónia, IV. Ferdinand toscanai nagyherceg leánya, a prágai nemes hölgy-alapítvány apátnője (1858—1883); — Mária Annunziata, Karoly Lajos főherceg második neje, szicíliai hercegnő (1843—1871); Mária Izabella, II. József első neje, pármái hercegnő; Mária Jozefa, II. József második neje, Karoly Albert bajor választó leánya (1730—1767); Margit, Karoly Lajos főherceg első neje, János szász király leánya (1840—1858), szíve, mint emítettük, az innsbrucki kapornában; Mária Lujza, Ferencz császár leánya, Napoleon felesége (1791—1847); Mária Ludovica, Ferencz császár harmadik neje, Goethe barátja, rendkívül szép nő s szenvedélyes vadász, Ferdinand főherceg leánya (1787—1816); Mária Lujza, II. Lipót császár neje, II. Karoly spanyol király leánya (1754—1792); Mária Terezia, özvegy szicíliai királyné, Karoly főherceg leánya (1816—1860); Matild, Albrecht főherceg tragikus végzetű ifjabb leánya, kit ruhája meggyulása következtében szenvedett égési sebei öltek meg (1849—1867); Mária Terézia császárnő és királyné, ki férje lotharingiai Ferencz halála óta vigasztalhatatlan volt, a koronát is le akarta tenni, hogy mint apácza végezze életét. Sohase tette le többé gyászruháját, gyakran felkereste férje koporsóját s midőn utolsó látogatása alkalmával azt vette észre, hogy a szék eresztőkötele, melyen a sirboltba lebecsülták, megszakadt, ezt a közeli vizsontlatás jelének tekintette. — Végre a kapucinusok sirboltjában nyugszik még Zsófia Dorothea is, királyunk és Erzsébet királyné leánya (1855—1857) és Zsófia, királyunk édesanyja, Ferencz Karoly főherceg neje s Miksa József bajor király leánya (1805—1872.)

Mennyi letűnt nagyság, hány ritka példája az asszonyi szív és elme tökéletességének mely valaha trónon tündökölt! De a legjobb, legnemesebb halott most foglalja el örök nyugvóhelyét e néma kriptá üregében s azok a fennkölt árnyak, melyek ott alusszák tulvilági álmukat, a halál magasztosságát nem teszik teljesebbé, mint amilyenné ő egyedül tette áldást osztó életével s egy szenthez méltó kimulásával.

Külföldi fejedelmek részvéte.

Budapest, szept. 14.

Magyarország mélyen sujtott királyának vérzősebére enyhítő balzsammal járul, Európa minden uralkodója, A vén Európa valamennyi souverainje, elsősorban a kath. egyház feje, XIII. Leo pápa, a köztársaságok elnökei keresik fel a részvét legőszintébb és legmélyebb nyilvánulásával a legnagyobb emberi fájdalommal sujtott államfőt. A népek szívének dobbanására adnak visszhangot az uralkodók ama meghatározó részvétnyilatkozatai, amelyek ime ezek:

Bécs, szept. 14.

A király ő Felségéhez a következő részvétnyilatkozatok érkeztek:

XIII. Leo pápa ő Szentségétől:

Sietünk kifejezni Felségednek legmélyebb fájdalmunkat és legnagyobb felháborodásunkat amaz átkos barbar merénylet fölött, a mely a császárné ellen elkövetett. Imádkozunk a fennkölt áldozat lelkéért és benső-ájtatossággal fohászodunk Istenhez, hogy ő a kinek hatalmában van, adjon erőt Felségednek e kegyetlen szerencsetlenségben és a legszentebb érzelmeket sujtó e keserű megpróbáltatásban és ezért fájdalmasan megindult atyai szívéből fakadó különös ádásunkat küldjük Felségednek s az egész cs. és kir. családnak.

Róma, szept. 11.

Leo.

II. Vilmos német császár ő Felségétől:

Épp a hadgyakorlatokról hazatérve eresszők a legelvetemedettebb gonosztett rettenetes híreről. Mélyen megrendülve és elkepedve, alig talalok szavakat, hogy megmondjam Neked, mit érzek irántad és milyen mélyen érzem Veled együtt a súlyos vészteséget. Az Úrtól jövő megpróbáltatás ez, melyet mi emberek nemvagyunk képesek felfogni és a melynek csak rettenetes súlyát érezzük, de egyetlen vigasztalásunk nekünk szegény embereknek, hogy odafelel rendel-tett így.

Marvány-palota szept. 10.

Vilmos.

Viktória angol királynő ő Felségétől:

Nem találok szavakat benső részvétem és elborzadásom kifejezésére. Nagyon is iszonyatos és kegyetlen ez. Isten oltalmazzon és legyen veled.

Balmoral, szept. 10.

Viktória.

Umberto olasz király ő Felségétől:

A váratlan és kegyetlen csapás, amely Téged sujtott, iszonyattal és felháborodással tölt el bennünket. Melletted óhajtanék lenni hogy megmutassam szeretetemmel, minő bensőleg osztozom fájdalmadban. De bar távol vagyunk Tőled, Margit és én szívének mélyebb csatlakozunk könnyeidhez, és imádkozunk Istenhez könyörögve, hogy adja meg Neked azt a vigasztalást, a melyet egyedül ő képes megadni. Öllelek.

Turino-Reggia, szept. 11.

Umberto.

Az orosz czár és czárné ő Felségeiktől:

Borza'omma halljuk a rettenetes és végetes hírt. E kegyetlen megpróbáltatásban legőszintébb fájdalmunk és bánatunk kifejezését küldjük Neked. Isten oltalmazzon és adjon erőt Neked e pótolhatatlan veszteség elviselésére.

Livadia, szept. 11.

Alexandra és Miklós.

Faure Felix francia köztársasági elnök urtól:

Áthatva az iszonyattól ama gyűlöletes merénylet híre, a melynek a császárné és királyné ő Felsége áldozata lett, benső sugallatom indit arra, hogy kifejezzem Felségednek őszinte fájdalmamat és részvételem, a melylyel Felséged bánatában szívem mélyéből osztozom és kérem Eelségedet, legyen meggyőződve őszinte és benső rokonszenvemről.

Rombouillet, szept. 10.

Faure Felix.

Krisztina spanyol régens-királynő ő Felségétől:

Mélyen megrendülve az iszonyu csapástól, mely Téged és mindnyájunkat sujtott, szívből jövő forró részvételem fejezem ki neked. Imáim és gondolataim nálad vannak e rettenetes órában Isten irgalmazzon s adjon erőt és vigasztalást neked.

Madrid, szept. 11.

Krisztina.

IX. Keresztély dán király ő Felségétől -
Felségem s én mélyen megrendülve leg-
melegebb részvétünket fejezzük ki neked.
Isten adjon neked erőt.

Bernstorff, szept. 12.

Keresztély.

Luitpold bajor régensheczeg ő királyi fen-
segétől:

Mélyen megrendülve a genfi rettenetes
hirtől, benső sugallatom indit arra, hogy
kifejzzem Neked legmélyebb, fájdalmas
részvétemet a súlyos és pótolhatatlan vesz-
teség alkalmából, a mely téged ért. Isten
adjon virasztalást s erőt Neked méltó faj-
dalmadban. Odaadó hű szívvel.

Oberstorff, szept. 12.

Luitpold,

A szász király és királyné ő Felsége-
iktől.

Mélyen megrendülve az iszonyu szeren-
csétlenségtől, a királyné s én legmelegebb s
legbensőbb részvétünket fejezzük ki. Isten
adjon vigasztalást neked.

Ludwigsburg, szept. 11.

Vilmos.

Vilma hollandi királyné ő Felségétől:

Epp most értesülök a rettenetes csapás-
ról, a mely Felsegedet sújtotta. Mélyen meg-
hatva s elszomorodva, szívem melyéből fak-
adó benső és igazi rokonszenveimet fejezem
ki Felseged irányában, biztosítva Felsegedet
hogy szeretetteljesen és egész lelkemből osz-
tozom abban az iszonyu megpróbáltatásban
melyet Isten felsegedre mert,

Hága, szept. 15.

Vilma.

I. Karoly román király ő Felségétől:

Nem találunk szavakat annak a mély
fajdalomnak kifejezésére, melylyel a Téged
sújtott mondhatatlan szerencsetlenség tölt
el bennünket. Istenhez fohászunk, hogy
oltalmazzon téged s adjon erőt neked, hogy
megadással elviselhesd e súlyos megpróbál-
tást.

Ragatz, szept. 10.

Lároly.

I. Sendor szerb király ő Felsegétől;

Lesújtva a rettenetes hirtől, melyről ép-
peu most értesültem és mélyen megindulva
sietek cs. és kir. apostoli Felsegednek leg-
szintebb részvétemet, kifejezni, a melylyel
nagy fájdalommal osztozom. Szívem melye-
ből esatlakozom a gyászhoz, melyet egy
nyomorult ember iszonyu gonoszlatte hozott
Felsegedre s az egész monarchiára. A Min-
denhatóhoz fohászok, hogy e szörnyű
pillanatban Felsegedet segítségke kegyelmeben
részesítse,

Karlsbad, szept. 10.

Sándor.

Frigyes badeni nagyherczeg ő kir. Fen-
segétől.

Mélyen megrendülve hitvesed, a császár-
né elhunytának rettenetes híretől, a ki anar-
chista merényletnek esett áldozatul, együtt
tolmácsoljuk, a nagyherczegnő és én, hű és
benső részvétünket ebben a mondhatatlanul
fájdalmas megpróbáltatásban, a mely sokat
szenvedett szivedet sújtotta. Legbensőbb rész-
vétünk kíséri minden érzelmedet s Istenhez
fohászunk, hogy adjon segítséget és erőt
gyászoló lelkednek, Isten kegyelme legyen
veled.

Mainau, szept. 10.

Frigyes,

Ruffy urtól, a svájci szövetséges köztar-
saság elnökétől:

A svájci szövetségtanács bátorodik leg-
bensőbb fájdalommal és legmélyebb felháboro-
rodását kifejezni Felseged előtt ama rette-
netes merénylet alkalmából, amelynek Er-
zsebet császárné ő felsége áldozatul esett:
fájdalmat és felháborodását, mely annál na-
gyobb, mert az elvetemült cselekedet Svájc
földjén történt, hol a megboldogult, mint már
több ízben, testi fájdalomra keresett eny-
hülést s remélhetette azt ez alkalommal is. A
szövetségtanács siet egyttal Felsegednek

kifejezni, hogy Svájc egész népével együtt
a legbensőbbben osztozik abban a pótolha-
talan veszteségben, a mely a Felseges
asszony halálával Felsegedet, a császári
Hazat és Ausztria Magyarország népeit
érte.

A svájci szövetségtanács nevében a szö-
vetségi elnök.

Bern, szept. 11.

Ruffy.

Mac Kinley Vilmos urtól, az Amerikai
Egyesült Államok elnökétől:

Mély fájdalommal értesültem az ausztriai
császárné ő Felsegének Genfben tartózkodá-
sa alatt történt meggyilkolásáról és az
Egyesült Államok kormányának és népének
legmélyebb rokonszenvét tolmácsolom Felse-
ge nek.

Washington, szept. 19.

Mac Kinley Vilmos.

KÖZGAZDASÁG

A vetések állása.

— A földművelésügyi m. kir. minisztériumhoz
a gazdasági tudósítók től beérkezett jelentések
alján. —

A szeptember hónapban letelt tíz nap
alatt az időjárás változatlanul száraz maradt.
Kisebb pászti esők csak elvétve fordultak
elő. — Újabb a száraz-ághoz hideg éjjelek
jarultak, melyek helyenkint köddel, sőt Er-
dely délkeleti részén és Liptóban dérről is
jelentkeztek.

A vegetatio ezen időjárás folytán jórészt
stagnált, a még kint levő termények — ha-
bar kényszerülten — hirtelen érlelődtek s a
szántási és vetési munkálatok a kötöttebb ta-
lajokon kemény és száraz állapotuk miatt szü-
netelnek.

A helyenkint még befejezetlen cséplést
a kender kikészítést, dohány szárítást, repa
és burgonya kiszedést, továbbá a takarmány
maghere, hüvelyek stb. betakarítási munkáit
azonban a száraz időjárás nagyon előse-
gitette.

Az **repczevetések**, melye-
ket a múlt hó végén járt esőzések folytán be-
fejezni sikerült, — habár helyenkint jól kel-
tek, általában hiányosok és a szárazságtól
helyenkint a földi bolha és egyéb rovaroktól
szenvednek.

A **tengeri vetések** érése a száraz
időjárás folytán az egész országban rohamo-
san halad, a levelzet nagyrészt el-árgult vagy
eiszaradt, sőt a késői vetések néhol idő előtt
elsültek. Miután a csövek és a szemek ki-
képződése tökéletlen, a késői vetések közt pe-
dig sok a meddő és az alföldi vármegyékben
sok kárt tett a moly, — a várható termés
helyett — kint csak közepesnek, az erdely-
rézsi vármegyékben a késői vetések kivételé-
vel, melyek beérését kétségesnek tartják, jó
közepesnek, országos átlagban azonban közé-
pen alulinak ígérkezik. A korai vetések törése
országszerte megkezdett.

A **hüvelyek** kert i ve-
t e m é n y e k, k ö l e s, t a t á r k a
l e n é s k e n d e r v e t é s e k r é s z i n t b e t a k a r i t a t t a k, r é s z i n t b e t a k a r i t á s v a g y t o v á b b i m u n k a a l a t t á l l a n a k. A m é g f ö l d b e n m a r a d t v e t e m é n y e k a s z á r a z s á g o t s i n y l i k, a k á p o s z t a a r á n y l a g m é g e l ő j j ö l t á r t j a m a g á t.

A **k o m l ó** szedése befejeztetett. Kö-
zepes mennyiségű, de jó minőségű terméssel,
termés mennyiség kielégített áron el is
keltek.

A **d o h á n y** törése helyenkint még
folyamatban van, az időjárás a szárítási mu-
nkálatoknak kedvez. A termés általában kielé-
gítő.

A **c z u k o r r é p a**, t a k a r -
m á n y r é p a é s b u r g o n y a v e t e s e k a s z á r a z i d ő j á r á s t e r ő s e n m e g s i n y l e t t é k, a r é p a l e v e l e k é s b u r g o n y a s z á r a k n a g y r é s z t e l s z á r a d t a k é s u g y a g u m ó k, m i n t a r é p á k á l t a l á b a n m a r b e é r t e k. A c z u k o r r é p a é s b u r g o n y a k i s z e d é s e m i n d e n f e l é f o l y a m a t b a n v a n

közepes termés eredménnyel; a takar-
mányrepára még eső volna kívá-
natos.

A **m e s t e r s é g e s t a k a r -**
m á n y f é l e k, r é t e k é s l e g e l ő k
a száraz időjárast nagyon megsínyltek; a
herések, luczernások és rétek, miután egyál-
talan nem, vagy csak gyengén sarjuztak, alig
voltak kaszálhatók, a hol az még érdemes
volt, — kevés, de jó szénat adtak. A magló-
herét a Duna és Tisza bal partján, valamint
Erdélyben még kaszálják gyenge maghozam-
mal. A legelők koparok, ártók a téli takar-
mánykészleteket fogyasztják.

A **s z ö l ő k** terméskilátása a száraz
időjárás folytán tovább gyengült, a szemek
fejletlenek és erőltetve érnek. Általában gyenge
szüretre van kilátás.

A **g y ü m ö l c s** termés, hullás kö-
vetkeztében többfelé tovább hanyatlott. A sze-
des kezdetét vette. Az alma Erdely egyes vi-
dékén (Udvarhely) — várakozáson felül
termett.

A szilva és dió termése általában ki-
elégítő.

Ujtalálmány

Szép akar lenni?

ha igen, úgy használja csupán a
Fáy-féle arczkrémét. Egyedüli ár-
talmatlan csodahatású vegykrém
a szépség ápolására u. m. szeplő-
májfoltok, vörös pattanások mi-
tesszen s mindennemű bőrtisztá-
lanság ellen.

Nem zsiros, habsterű gyorsan
felszívódó kellemes illatu arcz-
krém, mely nappal is jól hasz-
nálható.

Egy nagy tégely ára 1 frt.
Készíti Grósz Nagy Ferencz gyógyszer.
H. Szocioszlón

Debreczeni főraktár **Dr. Rotschnek**
V. Emil gyógyszerész-tára Kossuth-utca.
Fáy Crème-szappan 50 kr.

Ujtalálmány

922
1898 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak
V. II. 334/2. 1898 számú végzése foly-
tán közhírré tétetik, miszerint Boros
testvérek részére Huszár Károly debre-
czeni lakostól 127 frt 53 kr. tőke,
ennek 1898 évi július hó 15 napjától
számítandó 6% kamatai és eddig össze-
sen 30 frt 90 kr. perköltség erejéig
1898 évi augusztus hó 5 én bíróság
felül és lefoglalt és 400 frtra becsült butorok,
és egyéb ingóságok **1898. évi szeptem-
ber hó 26-án d. e. 10 óra-
kor** kezdetét veendő és Debreczenben,
Széchenyi-u. 32. sz. a. megtartandó
nyilvános birói árverésen, a legtöbbet
ígérőnek azonnali készpénz fizetés mel-
lett, szükség esetén becsáron alól is el-
fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi aug. hó
28-ikán.

Bódogh Zsigmond,

bir. kiküldött.

Üzleti könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ

☞ KÖNYVNYOMDÁJA ☜

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Ajánljuk:

nyomtatványok elkészítésére

kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír cégnyomással

1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélborték cégnyomással

1000 drb. 2 frttől feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.

Eljegyzési kártyák

☞ **nagyon olcsón.** ☜

Névjegyek

Tánczrendek

Számlák

Jegyzékek

Üzletjegyek

Körlevelek

Árjegyzékek

Műsorok

Zárszámadások

Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

☞ **reklam falragaszok.** ☜

Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.

Menu kártyák a legdiszesebb kivitelben.

Regények, elbeszélések, költemények.

Tudományos és szakmunkák előállítása.

Rovatos ivenk, tabellák.

Részvények' szelvények.

Elsőbbségi kötvények, értékpapírok.

Diszesen kiállított étlapok.

☞ **igen mérsékelt árak mellett.** ☜

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.